

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Gerona, un mes.	1	pta.
» » trimestre.. . . .	2'50	»
Fuera de la capital, un trimestre.. . . .	3	»
En el Extranjero, un trimestre.. . . .	5	»
Números sueltos.	0'10	»
Anuncios línea.	0'50	»
Comunicados á precios convencionales.		

PAGO POR ADELANTADO



PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN

En Gerona, en la Redacción y Administración del periódico.
 En Figueras, Jaime Malé, Perelada.
 En Olot, imprenta de Juan Bonet.
 Quedan además autorizados los presidentes de Juntas y Centros tradicionalistas.
 No se devuelven originales.

EL BALUARTE

PERIÓDICO TRADICIONALISTA

REDACCIÓN: Calle de la Cort-Real, núm. 15 en el Círculo Tradicionalista.	SE PUBLICA: Miércoles, Viernes y Domingos.	ADMINISTRACIÓN: EL ARTE, tienda de D. Antonio Bonet, Ciudadanos, núm. 19.
--	---	---

SECCIÓN RELIGIOSA

Santos de hoy.—Santa Inés de Monte-Policiano virgen.

Santos de mañana.—San Anselmo obispo y doctor.

Cuarenta Horas.—Siguen en la Iglesia de san Pedro.—La exposición dura desde las 8 á las 11 y media por la mañana, y de las 5 y 3 cuartos á las 7 y 3 cuartos por la tarde.

Crónica general

Como parece se han puesto en circulación sellos falsos de 15 céntimos, damos las siguientes diferencias con que pueden distinguirse de los verdaderos.

«En la leyenda *Comunicaciones* resultan las letras más grandes; el 15 del precio es mucho más estrecho; en el busto de S. M., la perilla de la oreja es mucho más ancha; en la punta de la nariz de dicho busto, hay un blanco por carecer de rayas; en la *é* de céntimos, el triangulito del centro de ella está duplicado; el trepado tiene menos puntos que en los legítimos.

En algunos de estos sellos se ha advertido también que todos los adornos de la orla están dibujados con gran confusión y sin detalles; que el rayado del busto de S. M. varía mucho en su dirección, especialmente en el contorno posterior del cuello y hombro, siendo sus curvas de abajo á arriba, en tanto que en los legítimos son de arriba abajo; y por último, que la distancia que media entre el ala de la nariz y la barbilla es más corta, siendo el contorno de ésta más puntiagudo».

—Ha llegado á Madrid, de regreso de Alicante, nuestro muy querido Jefe delegado señor Marqués de Cerralbo con su señora y familia.

El señor Marqués estuvo por la noche del mismo dia en que llegó á la villa coronada en el Círculo, siendo objeto de singulares muestras de cariño de todos los carlistas.

La salud de la ilustre familia es buena, gracias á Dios, á pesar de que el señor Marqués, cuya actividad es tan grande y cuyo empeño en despachar personalmente los asuntos de la causa tan loable y decidido, viene algo quebrantado por el abrumador trabajo que sobre él pesa y que necesariamente ha de perjudicar á su salud, tan preciosa para la causa.

Hacemos votos porque su salud no sufra el más ligero detrimento.

—Desde el 1.º de Mayo próximo se aplicará la tarifa general de la Unión Universal de Correos á la correspondencia de ó para todos los países extranjeros que no disfruten de otra más beneficiosa en virtud de convenios especiales.

—Han sido expedidos á favor de D. Manuel Gómez y Fernandez de esta vecindad, los títulos de las minas de pirita de hierro, sitas en los términos de Susqueda y San Feliu de Buxalleu, denominadas «Abandonada» y «Don Rafael».

—Por pura cortesía y en cumplimiento de una promesa vamos á contestar con cuatro palabras las afirmaciones contenidas en el suelto que nos dedicó el *Independiente*, afirmaciones que creemos hijas de la crasa y perpétua ignorancia en que vive respecto de todo lo que atañe á política.

Que no estamos separados del carísimo colega más que por deferencias accidentales podrá muy bien ser porque nadie conoce el credo político que sustenta; pero si es el del partido fusionista como parece con sentimiento de parte nuestra no podemos comulgar con el simpático colega ya que sus dogmas, efecto de algunas libertades nada occidentales se parecen á los nuestros como un huevo á una castaña.

La *intransigencia* de Pidal y los juicios del Sancho de la dominación conservadora son *menudencias* que extrañamos hallen acogida en las columnas del compañero, que á sus años debe tener un poco de prudencia y seriedad.

—Según leemos en Madrid se ha dado una batida en regla á unos cuantos señores que se divertían con los *puntos*.

Hacemos votos por la generalización de la medida, ya, que según parece, no solo en Madrid *se cuecen habas*.

ESPECTÁCULOS.—Teatro Principal.

Función para hoy viernes, *La Diva*, estreno de la obra escrita para Gerona, *El estreno del Sacristan*, con una sesión de estatuaria, espectáculo nuevo en Gerona y 2.^a representación de *Los Nuestrros*.—A las 8 y media.

PELOTARIS POLÍTICOS

Hoy por hoy los que tienen un porvenir brillante en España, son exclusivamente los toreros y pelotaris. Los *cantaores* desde las últimas bombas se les ha debido anudar la voz en la garganta y lo que es peor..... el bolsillo.

Hablemos de los pelotaris, que han venido al palenque (léase cancha) á disputarse los tontas... en la lucha por la existencia.

—Pero miren Vds. que tiene miga y... media—exclamó D. Pánfilo, —ya no hay más que anunciar un partido monstruo y ahí tenemos á los admiradores romoviéndose y apostándose unos cuantos duritos como si ya hubiésemos cobrado los milloncejos del Sultan.

—¿Pero dí, que no vienes al frontón?

—¿Quién juega?

—El Chiquito de Abando,—que ya sabes es el mejor zaguero de España.

—¿Con quien?

—Con Pedrós.

—¡Uy Pedrós! ¿aquel regordete? Pierde muchos *tantos* este joven; le falta seguridad en las cogidas. Ni que fuese un Moret con sus tratados de comercio.

—Si, pero en cambio tiene un delantero, Machin, que vale una gloria; figúrate que viste el traje blanco...

—Ya lo creo, pero á su lado anda el remonin y rubio Chiquito de Ondarroa que le desconcierta con sus *rasas* peladas.

—Ya ya, bueno; veo que te ojo original por los azules: pues mira yo estoy por los blancos.

—Hemos de ver como se pagará el *momio*.

—Pepito, esta tarde te vienes al frontón conmigo eh?; te gustará el local y la sociedad distinguida que concurre á el; por lo demás el partido será disputado. Haga Dios, que las nubes no nos regalen un chaparrón de lluvia como el dia de ayer; lo demás todo se andará; conozco yo al Chiquito de Abando desde su mocedad y puedo asegurarte que si jugamos un duro á las *apuestas mútuas*, lo doblaremos al menos. Deja á mi cuenta el enterarte de lo que son boleas, rasas, vueltas de revés, doble pared, etc. etc.....

Estamos ya sentados, empíezase el saque y el partido promete ser reñidísimo. Machin desconocido, está dispuesto á sentar buena fama.

Mientras sigue el juego disputadísimo, se me ocurre á mi hacer comparaciones. El *frontón* bien puede ser sinónimo de congreso, los dos partidos *blanco y ázul*, copia fiel de los turnantes en el poder; los *tantos* los destinillos de vividor pesetero; la *cancha* retrato de la olla del presupuesto donde se refocilan los bandos que viven de él, y los espectadores, los que pagan para mantener, aplaudir y dar fama á estos *notables*... por robarles las pesetas de entrada, asiento y en apuestas. Corren también durante la función, unos personajes vestidos de uniforme cantando una zalema muy parecida (casi prima hermana), de la que suelen los aspirantes á diputado en sus respectivas demarcaciones, prometiendo el oro y el moro, como si dijéramos un *momio* crecido á sus favorecedores. A tener autoridad pediría á la Junta de Gobierno del frontón y de... España que no tolerar, ni cantantes ni cantatas.

El juego de ambos partidos va siguiendo casi igualado, pero preveo unas rasas del banco, digo, del bando azul, que han de dejar sin tupé á Sagasta.

A Cánovas se le supone buen *pelotari*,—no lo negaré—pero entiendo que sino es por el *zaguero* Silvela, los saques le han de resultar *falta* cada vez.

Para mi tengo que lo mismo los *azules* que los *blancos* han de resultar siempre *negros*, y si no fuese plagiar el lenguaje de Moret diría: á mi gustar mucho que á unos y á otros se les pegase una *volea* cuyo *rebote* llegase hasta el *cuadro* mil y... uno para que se quedasen estos *pelotaris* políticos con un palmo de narices.

Nota final.

Mereciera plácemes que los *pelotaris aficionados* usasen—en vez de *cesta*—, la..... boina.—*Emilio*.

SIGNIFICACIÓN DE LA BODA RÉGIA.

Próximo á realizarse el fausto suceso que llena de júbilo á nuestra comunión y que convertirá el 28 de Abril en día de fiesta, celebrado con entusiasta regocijo en todos los hogares de los legitimistas españoles, al asociarnos nosotros á la universal alegría, parécenos oportuno señalar además por nuestra parte lo que significa el casamiento de Carlos VII.

Es este, ante todo y sobre todo, un matrimonio de inclinación, inspirado por el amor por haber encontrado Don Carlos en la Princesa María Berta las cualidades propias para hacer feliz á un hombre, á la par que las dotes para alentar á un Rey.

Pero con su matrimonio Carlos VII nos dice á sus defensores dos cosas. Dícenos, en primer lugar, que sintiéndose en la plenitud de la vida y penetrado de sus altísimos deberes, no piensa abandonarnos ni por un momento en la lucha sin tregua ni descanso en que tenemos costumbre de verle á nuestra cabeza. Lejos de eso, al casarse con una Princesa como nuestra futura Reina, afirma de la manera más elocuente posible su resolución de continuar el primero de todos en el puesto de honor que debe á su nacimiento, y da el mentís más rotundo á los rumores de abdicaciones, que equivaldrían á deserciones en la mente del augusto proscrito. Rumores que nunca pudieron merecer crédito á los que conocemos á Carlos VII, pero que aparecen infinitamente más absurdos cuando Don Carlos, comprendiendo que un Rey sin Reina casi no se concibe, llama á compartir sus agustos destinos á tan digna compañera.

Dícenos en segundo lugar el régio enlace que al escoger Don Carlos á una Princesa de la ilustre familia de Rohan, prefiriéndola á cualquier otra casa reinante, afirma una vez más su amor á las tradiciones religiosas y monárquicas, pues mal que pese á las vulgaridades tabernarias á que tiene el mal gusto de descender el señor Castelar, Rohan será siempre y quedará en la historia como una raza que simboliza el amor á la Religión y la pureza de los principios monárquicos, sin que sea obstáculo para ello la existencia del famoso gran Duque ni de los otros Rohan hugonotes, que en nada alteran la significación histórica de la familia. Pretender lo contrario, como pretende el despechado jefe de los posibilistas, sería tan insensato como el querer negar á la Casa de Este su significación histórica sólo por que haya miembros de ella, y no de los menos ilustres, que tengan la desgracia de ser protestantes. ¿Dejará por eso su casa de ser la más gloriosa representante del principio güelfo, como lo es la de Rohan, á través de la historia de Francia de las más nobles tradiciones bretonas?

Personas que han tenido el honor de ver recientemente á Carlos VII

nos escriben que el Rey está rejuvenecido, y que su semblante ha recobrado la animación y su figura la gallardía de cuando estaba al frente de nuestro heroico ejército. La Princesa Berta—nos añaden—es todo lo que podían soñar los carlistas, por su inteligencia, su corazón, su distinción incomparable y su ardiente amor á nuestros principios.

Todavía no ha tenido tiempo para aprender á hablar nuestro idioma, pero ya lo comprende, y sus delicias en el castillo de Sichrow son escuchar de boca de Carlos VII, y en nuestra hermosa lengua, rasgos de nuestra historia, detalles de nuestros hombres, y todo lo que se relaciona con nuestra patria y con nuestra causa, pues el amor que profesa á su prometido se confunde y se identifica en su alma con el amor á la tierra nobilísima que va á ser su patria adorada y admirada.

El 28 del corriente, cuando el telégrafo nos anuncie la efectuada boda, la verdadera España saludará entusiasmada á su Reina doña María Berta, y verá en ella un estímulo más para Carlos VII en el cumplimiento de su alta misión, y una esperanza más de restauración para la patria.

Peregrinación nacional obrera

Roma 15 de Abril de 1894.

Sr. Director de EL BALUARTE.

Muy Sr. mio: Pasaré á V. por alto las impresiones de viaje desde esa á esta, pues no merece citarse el conflicto que nos regalaron los franceses en Cerbere, achicándonos como arenques en tal estación, por espacio de más de una hora y en donde se acartonaron muchas maletas y á docenas de pechos españoles de ambos sexos; tampoco le describiré nuestra travesía por el mediodía de Francia, mentándole solo de paso la magnífica impresión que recibimos en los albores del día 12 entrando en los jardines de los reales sitios de Cannes, Niza, Mónaco, Mentón y muchas otras hasta Pisa, cuya suntuosidad en palacios, parques y demás, dan idea de lo que debían ser en su juventud las Nínives y Babilonias de los jardines suspendidos. Deliciosísimos son las costas del golfo de Génova: desgraciadamente se vé en ellas el edén del placer, materialismo puro, y mejor un país pagano.

Llegamos á esta monumental ciudad el día 13, á las 5 de su mañana; encontrando ya en horas tan frescas mucho aparato de policías en la estación y algo de tropas por lo cual agradecemos á Humberto la importancia que nos concede y que no merecemos por cierto 600 ó 700 españoles.

Ayer llegaron á ésta los peregrinos que se habían embarcado en Valencia y por los cuales supimos la verdad respecto á lo mucho y malo que en sus últimos telegramas publicaron los diarios humbertino-masones de ésta respecto al conflicto de aquella ciudad al embarcarse. ¡Bravo por la heroica y pacífica conducta de los romeros!

Esta mañana se han encontrado todos los peregrinos en San Pedro para oír el decreto de beatificación del insigne español el beato Juan de Avila.

Lo importante sobre manera, es lo de esta tarde, á cuya hora de las cinco se encontraba la Santa Basílica teniendo recogidos á todos los peregrinos españoles y unos cincuenta mil italianos católicos y papistas frenéticos, todos para aclamar al Papa. Entró el Santo Padre á dicha hora en la basílica y aquello fué romperse todos los frenos bajo el peso de un entusiasmo que no es para escrito y sí solo sentido por los que tienen la dicha de presenciarlos; y teniendo en consideración que venían los frenos forzados de tantos dias de encontrarnos en países enemigos del Papa ¡dura cosa es no poder vitorear á un padre, más que dentro de su casa! Digo que se rompieron los frenos porque no se como mejor espresar las aclamaciones de unos 60000 católicos que desahogaban sus ternezas ante aquel magestuoso viejecito de ojos lince, ¡qué ojos Dios mio! cada peregrino ha creído merecer una mirada espresa para él de aquel santo varón. Allí de miles de pañuelos, ojos anegados, gargantas anudadas por la emoción: allí era de ver los católicos italianos vitorearle con *vivas al Papa Rey único de Roma*; y no digo de los españoles. El 18 próximo recibirá solo á los peregrinos el Santo Padre: nadie faltará tampoco allí.

Suyo affecmo. S. S. q. b. s. m.—*Tomás de Cendra.*

La Sacra ceremonia de Beatificación del Venerable Juan de Avila, tuvo lugar en la mañana del domingo pasado en San Pedro y resultó espléndida y conmovedora en extremo.

La Basílica estaba de fiesta: se veía toda adornada con damascos encarnados con vías de oro, y el ábside, desde la Tribuna de la Confesión al altar de la Cátedra de San Pedro, estaba todavía más ricamente adornado y lo iluminaban varios centenares de globos de cristal.

En el fondo brillaba la *gloria* del nuevo Beato, esto es, un cuadro ovalado representaba al Beato Juan, que gozaba del cielo de los ángeles. Este hermoso cuadro se veía rodeado de coronas y de gran número de luces, y á ambos lados del ábside había dos cuadros que representaban los dos milagros obtenidos de Dios por intercesión del Beato Juan de Avila. Al pié de los mismos hay una inscripción latina que esplica el asunto.

A las siete empezaron á llegar los peregrinos españoles. El Cardenal Sanz y Fores, Arzobispo de Sevilla, los obispos y jefes de la romería ocupaban los puestos reservados para los Cardenales y Prelados de la Sagrada Congregación de Ritos.

Ocupaban la tribuna del cuerpo diplomático, los embajadores de España, Austria y Portugal, así coma varios ministros y agregados á las Embajadas y legaciones que están acreditadas cerca la Santa Sede. No faltaba tampoco una numerosa representación de la aristocracia romana, así como también había representantes de las Congregaciones religiosas y de los Seminarios y escuelas pontificias.

Luego de descubierto el cuadro del nuevo beato Juan de Avila, fué cantado el *Te Deum* por los capellanes de la Capilla Giulia. La *gloria* resulta una verdadera obra de arte debida al hábil pincel de Ludovicio Grillotti.

Terminado el *Te Deum* fué celebrado el santo sacrificio de la Misa por Monseñor Tancredi Fausti, Arzobispo de Seleucia y Vicario del Cabildo de San Pedro, asistiéndole dos canónigos. Los sacerdotes cantores entonaron entre tanto algunos motetes sacros.

La ceremonia terminó á las once, sin que ocurriera incidente alguno.

A las seis de la tarde, el Padre Santo bajó á la Basílica, de San Pedro por la Capilla de la Piedad, siendo recibido por el Cardenal Rampolla, que presidía el Cabildo. El Papa tomó asiento en la silla gestatoria, á la que seguía toda la corte pontificia, y atravesó la gran iglesia para ir á orar junto á las reliquias del nuevo Beato.

El Sumo Pontífice fué acogido con grandes aclamaciones de ¡*Viva el Papa-Rey!* ¡*Viva León XIII!* etc., etc., y agitaban los pañuelos con evidencia.

Después de haber orado durante un rato, el Padre Santo entonó la letanía lauretana. Después recibió la bolsa con la ofrenda de la Causa, y una reliquia y un libro que contenía la vida del nuevo Beato, que le fué presentado por el P. Bernardino de los Trinitarios descalzos. Al subir nuevamente León XIII á la silla gestatoria dió la Bendición á los fieles que le vitoreaban con indescriptible entusiasmo.

Imponente ha sido la salida de la compacta multitud que llenaba la Basílica Vaticana. Se calcula que habría en San Pedro unas 30 mil personas.

Ocasión hubo en que fué preciso cerrar las puertas para que no entrara más gente en la Basílica, siendo abiertas poco rato después.

La gran Plaza del Vaticano, inundada por el sol, ofrecía sorprendente golpe de vista. Millares de carruajes había por los arroyos hasta el puente de hierro. Los peregrinos españoles quedaron maravillados del espectáculo tan grandioso que les ofrecía la plaza del primer templo de la Cristiandad.

El servicio de honor en el interior de la Basílica estuvo á cargo de la guardia suiza y palatina y de los guardias pontificios,

Información política

Historia de un lance.

Asunto: la discusión de tratados.

Personajes: Moret, el romancero morisco y Mochales, el senador de más nervios y más sangre de la minoría conservadora.

Comparsería: Gonzalez, el ex-ministro gotoso y Abarzuza republicano *rallié*, O'donnell no el general diplomático sino el orador soporífero y el anónimo marqués de Aguilar.

Lugar: la acción empieza en el salón de sesiones del Senado, sigue

en la Presidencia y demás ministerios y termina en el campo del honor ó lo que es lo mismo en el *restaurant* Fornos.

Si no ha terminado con un banquete y el drama no se ha presentado con todo el espectáculo que su interesante argumento requiere, se debe á la buena solicitud é intervención de carísimos amigos que han hecho los oficios de amigables componedores, ó á elevadas indicaciones, que para los monárquicos democratas son órdenes ineludibles.

Sagasta ha sufrido trasudores horribles para poder terminar satisfactoriamente el lance surgido en el Senado. Moret despues de la agitada sesión que apuntamos en la crónica del miércoles trasladóse inmediatamente al Congreso y allí reunidos los ministros declaróles que era necesario batirse. Sagasta examinó la cuestión bajo todos sus aspectos y estudiados detenidamente los antecedentes, sentenció la causa de una manera negativa, opinando que el disgusto provocado por un conflicto parlamentario debía resolverse por una satisfacción *idem*. Así se ha solucionado despues de una acta suscrita por los señores padrinos, que han declarado incólume la dignidad de Moret y de Mochales con las explicaciones del presidente del Senado, marqués de la Habana, que es todo un hombre de honor.

La sangre no llegó al rio y es hora de que todos los alemanes, franceses, ingleses, italianos, austriacos y cuanta criatura ha puesto Dios en el mundo fuera de territorio español exhale un ¡hurra! entusiasta de alegría y enjague las lágrimas que les había hecho derramar el peligro gravísimo que amagaba la preciosa existencia de su decidido protector y amigo cariñoso del alma, D. Segismundo Moret.

Los tratados.

Esta es la cuestión política de más gravedad en los momentos actuales. La comisión dictaminadora del Senado ha abierto ya una extensa información, dando audiencia á cuantas corporaciones industriales y mercantiles la soliciten. Esta información durará Dios sabe hasta cuando y pueden los señores senadores cargarse de paciencia, para oír quejas y llantos, ya que no hay hijo de madre española que no pueda reducir ante ella algún cargo, contra los desdichados tratados.

Estos deberían ser aprobados para el 15 de Mayo; pero lo que para si ha dicho Sagasta, si no lo están en aquella fecha no será por culpa mía y los aprobaremos otro día, aunque sea preciso para ello *escamotear* la voluntad del país, con el cual estamos haciendo una prestidigitación continuada.

Lo de Valencia.

No nos equivocamos al afirmar que daría mucho juego la destitución del gobernador de Valencia. Este señor resulta ser un hermano de Maurra, por cuyo motivo no muy trascendente que digamos, la cesantía ha hecho el efecto de un fuerte sinapismo en la epidermis algún tanto delicada de Gamazo.

En la sesión del Congreso de ayer ha debido plantearse el debate, suscitado por el republicano señor Rodríguez por medio de una interpe-lación, preguntando al gabinete las causas del relevo del señor Ribot. Tienen la palabra pedida los gefes de minoría y en la votación témesela derrota del gabinete ya que los gamacistas por interés de familia estarán contra el mismo.

Misterios..... que no lo son

Martines Campos dentro poco se hallará en Madrid... D. Práxedes tiembla como un azogado por miedo á las corazonadas... D. Antón y D. Francisco se encontraron casualmente y algún malicioso creyó notar que se cruzaron una mirada de inteligencia... Todo se vuelve júbilo en el campo conservador... Se oyen gemidos de dolor y rugidos de tempestad cercana.

El Lazarillo de Tormes.

Instrucción pública

Extracto de los principales acuerdos tomados por la Junta provincial en su sesión del día 10 del corriente.

Aprobar todas las resoluciones dictadas por la Presidencia desde la última sesión sobre asuntos de trámite.

Pasar al señor gobernador civil el escrito de la maestra de párvulos de La Bisbal en el que se alza contra un acuerdo de aquel Ayuntamiento, en virtud del cual se ordenó sin formación de expediente, el traslado de la auxiliar de dicha escuela á la elemental de niñas de la Sra. Serrat, suplicándole se sirva suspender dicho acuerdo.

Cursar á la Dirección general del ramo por conducto del Rectorado una instancia del maestro de la escuela pública de niños de La Bisbal, D. Juan Huguet, para los fines procedentes.

Remitir á D. Tomás Vives, ex-maestro de Ciurana, por conducto de la Junta provincial de Instrucción pública de Barcelona, la copia certificada de la información que interesa dicho ex-maestro y que ha pasado á este Centro el alcalde del referido pueblo.

Transcribir al ex-maestro interino de Alfar, Sr. Petit, la comunicación

del alcalde de dicho pueblo, de 1.º corriente, sobre asuntos escolares, á fin de que informe lo que se le ofrezca y parezca.

Conceder al maestro de Bordils Sr. Comas, quince días de licencia para atender á asuntos de familia, conforme interesa en su instancia de fecha 7 del corriente.

Remitir á informe de la Junta local de 1.ª enseñanza de Terradas la instancia de aquel maestro, Sr. Roca, en que pide al Rectorado un mes de licencia para atender á asuntos de familia.

Id. á id. de la de Garriguella el escrito de aquellos maestros públicos en que se quejan de la clasificación de niños y niñas como pobres y no pobres para los efectos de las retribuciones escolares.

Id. á id. del Ayuntamiento de Beuda el escrito de aquel maestro en que reclama haberes correspondientes al ejercicio de 1881 á 82.

Trasladar al Juzgado de 1.ª instancia de este partido el oficio de los maestros públicos de Ger é Isobol, en fecha 4 corriente, sobre haberes del corriente ejercicio.

Id. al id. de id. el escrito del alcalde de San Esteban de Bas, de fecha 30 marzo próximo pasado, sobre haberes correspondientes á aquellos maestros públicos, referentes al actual ejercicio.

Vista la copia de una orden de la Dirección general del ramo, que pasa el señor gobernador civil referente á haberes correspondientes al maestro de S. Cristóbal de Baget, señor Coll, la Junta acuerda que cuando la Caja de fondos de 1.ª enseñanza funcione, se cumplimentará.

Ordenar al Ayuntamiento de S. Gregorio que, previo informe de la Junta local de aquel distrito, remita con aprobación ó reparos del mismo las cuentas del material que de aquella escuela le presentó aquella maestra pública referentes á los ejercicios de 1890 91; 91-92 y 92-93.

A propuesta de la Inspección, hacer los nombramientos interinos siguientes: D. Amadeo Pagés Heras para la escuela incompleta de La Piña; D.ª Maria Vila Riera para la de niñas de S. Pedro de Osor, D.ª Maria de la Piedad Ferrer y Pons para la incompleta de Parlabá y D. Catalina Arderiu Corominola para la de Mediñá.

Cursar al Rectorado la instancia de la maestra electa de Vilallovent D.ª Elvira C. Sanchez, en que solicita un mes de prórroga para tomar posesión de dicha escuela.

Reconocer como habilitado de 11 maestros del partido de Gerona á don José Poch y Martí.

Reconocer como habilitado interino de 34 maestros del partido de Gerona y de 10 del de Santa Coloma á D. Esteban Isern.

Tener presente para su cumplimiento la circular de la Junta central de derechos pasivos del Magisterio, de fecha 2 del actual, referente á recaudación y custodia de fondos para derechos pasivos.

Pasar á informe de la Comisión provincial el expediente instruido por el Ayuntamiento de Molló en solicitud de rebaja de categoría de sus escuelas y creación de una incompleta en el barrio de Espinavell.

Aprobar, conforme con el dictámen de la Inspección, 24 cuentas de material de escuela.

Requerir al alcande de Las Planas para que remita copia de todos los antecedentes justificativos del acuerdo en que se nombró á D. José Sala y Tauler escribiente de la Secretaría de aquel Ayuntamiento y certificación de que la partida de 500 pesetas constaban en el presupuesto del año en que se hizo el nombramiento.

Remitir al Rectorado para la tramitación correspondiente la instancia que el Ayuntamiento y Junta local de primera enseñanza de Arbucias, ha elevado al excelentísimo señor ministro de Fomento en súplica de que se provea la escuela pública de niños, cuando quede vacante, en una hermana carmelita, informándola conforme el dictámen del señor inspector.

Dejar sobre la mesa para otra sesión la creación de una escuela francesa en Port-bou.

Resolver de acuerdo con el dictámen del señor inspector el asunto relativo al patio contiguo á las escuelas públicas de Bordils y comunicarlo al alcalde.

La Junta quedó enterada:

Del acuerdo de la Comisión provincial, fecha 15 marzo, trasladado por el señor gobernador civil á la Junta, con fecha 30 de dicho mes, referente al nombramiento de cajero interino.

De la liquidación remitida por el señor delegado de Hacienda comprensiva de las cantidades entregadas al ex-cajero señor Roura para pagos de obligaciones de 1.^a enseñanza.

De la comunicación de la Alcaldía de Albons participando que la escuela de niños funciona como corresponde.

De la comunicacaeión del maestro de S. Vicente de Camós participando que está al frente de su escuela.

Del telegrama que la Dirección general ha dirigido al señor gobernador civil, llamando la atención sobre la circular que insertará la «Gaceta» recomendando se propongan maestros para el nombramiento de secretarios de las Juntas de Instrucción pública.

Y por último se acordó visto á un oficio del alcalde de Lloret de Mar de fecha 1.^o corriente.

Variedades

EPISODIO CONMOVEDOR

Sirviendo de general á las órdenes del príncipe de Condé, vió en una marcha el conde de Bou!teville que varios soldados se habían separado del cuerpo del ejército. Envió á uno de sus ayudantes para mandarles que se reunieran á la tropa, orden que cumplieron todos menos uno. Ofendido de semejante desobediencia, corrió el general hacia el díscolo con el baston levantado, amenazando pegarle.

«Si me maltratais, exclamó el soldado, pronto os arrepentireis.»

Exasperado Bouteville con esta salida, dióle un fuerte bastonazo y le obligó á reunirse con sus compañeros.

Quince dias despues, el ejército de que hablamos sitiaba á Furnes. Bouteville encargó á su coronel que buscase en su regimiento un hombre sereno é intrépido para cierta empresa muy peligrosa, por la cual se ofrecía una gran recompensa. Preséntase el soldado de que antes hicimos mención, que era tenido por el más animoso de todos, y llevándose consigo treinta camaradas escogidos por él, conduce á feliz término la difícil empresa con sumo valor y serenidad sin igual.

A su regreso al campamento, y de recibir altos elogios, bríndale Bouteville con la recompensa prometida. El soldado la rehusa, y dice cuadrándose respetuoso: ¿Me conoceis mi general? Yo soy el soldado á quien pegasteis hace quince dias. Ahora comprendereis por qué os dije que pronto os arrepentiriais.

Lleno Bouteville de admiración y enternecido, le abrazó cariñosamente y obtuvo enseguida para él el empleo de oficial nombrándole ayudante suyo.

SUSCRIPCION SEMANAL PARA EL EDIFICIO DE UNA NUEVA IGLESIA PARROQUIAL EN SAN JUAN LAS FONTS.

	<u>Pesetas.</u>		<u>Pesetas.</u>
<i>Suma anterior.</i>	722' 75		
Rdo. Bartolomé Buch.	5'	D. ^a María Coll.	0' 50
D. Ramón Oriol.	5'	D. Francisco Galceran.	0' 25
Viuda de Torras.	5'	» Francisco Solá.	0' 25
D. ^a Francisca Torras.	5'	» Pedro Montserrat.	0' 25
D. José Castellet.	5'	» José Portabella.	0' 25
» Enrique Cabrafiga.	5'	» Juan Sadurní.	0' 25
» Juan Prat Canadell.	2' 50	» José Quintana.	0' 25
Rdo. Juan Soler.	2'	» Lorenzo Parella.	0' 25
D. Juan Caula.	2'	M. O. B.	0' 25
P. M.	2'	Rdo. Miguel Rasel.	1
D. Martin Coderch.	2'	» Luis Carbonell.	1
» Esteban Oriol.	1'	F. G. A.	5
» Julian Jutglar.	1'	Rdo. José Costa.	0' 25
» José Jutglar.	0' 50	D. José Casanova y Berga.	0' 50
» Augusto Brulé.	0' 50	» Isidro Ferres.	0' 25
» Cándido Perez.	0' 50	» Mateo Font.	0' 25
S. C.	2'	» Pedro Capdevila.	0' 25
D. Jaime Ferrés.	0' 50	» Pedro Fábregas.	0' 50
» Francisco Cambras.	0' 50	» Juan Prats.	0' 25
M. C. M.	0' 50	» Luis Perramón.	0' 25
D. Andrés Vila.	0' 50	» José Vila.	1

TOTAL. 783' 75

REGISTRO CIVIL

Día 18.—*Nacimientos*: Varones, 0.—*Hembras*, 1.—*Defunciones*: Buenaventura Sellares 60 años; Rita Vilagrán 70 años.

Día 19.—*Nacimientos*: Varones, 0.—*Hembras*, 1.—*Defunciones*: Antonia Cantalosella 29 años.—*Matas*.

Cierre de la BOLSA DE BARCELONA del día 18 de Abril de 1894.

Efectos públicos.	Dinero.	Papel.
Deuda Interior 4%	68' 10	68' 15
» Exterior 4%	77' 90	77' 95
Amortizable contado	76' 00	77' 40
Billetes Cuba 1886.	108' 15	000' 00
» » 1890.	97' 10	97' 30
• Acciones.		
Banco Hispano Colonial.	79' 00	00' 00
Ferrocarril Norte de España.	25' 90	26' 00
» Francia.	00' 00	00' 00
» Orense.	8' 00	0' 00
Obligaciones.		
Ferrocarril de Tarragona, Barcelona y Francia 6%	96' 75	97' 00
» de Tarragona, Barcelona y Francia 3%	53' 65	53' 85
Idem no hipotecadas.	87' 50	87' 75
Ferrocarril de Barcelona á Zaragoza, adheridas.	00' 00	00' 00
» Norte de España, prioridad Barcelona.	00' 00	00' 00
Grao Almansa y Valencia, no adheridas.	00' 00	00' 00
Idem id. id. adheridas.	53' 75	00' 00

Sección de anuncios

FÁBRICA DE HIELO Á VAPOR

Prensa, núm. 4.—GERONA

Grandes existencias de hielo y botellas frappé de excelente agua potable, remítase á todas partes con la mayor prontitud y envases especiales.

PRECIOS SIN COMPETENCIA

Depósito esclusivo de heladoras de todas clases y de los acreditados jarabes cremas Hogtons para la fabricación de sorbetes y Mantecados.

Un abono de 24 botellas frappé 2' 50 pesetas

RELOJERÍA

ANTEOJOS Y LENTES

Ventas y composturas garantizadas.

Relojes de precisión y de marcas de la mayor aceptación, reguladores, relojes de pared, sobre mesa y despertadores, recibidos directamente de acreditadas fábricas suizas, francesas y alemanas.

Casa especial para la vista.

Anteojos y lentes en oro, plata, concha, nikeline, metal inoxidable y acero.

Cristales de roca del Brasil, Periscópicos de Wollaston, Crown-glas puro y otros de materias extra-blancas, límpidas y diáfanas, Cristales neutros de todos tintes para descanso y conservación de la vista.

Ejecución esmerada de las prescripciones de los Sres. médicos oculistas, en medidas métricas (dioptrias).

Variado surtido de vistas estereoscópicas de todos los países.—Proveedor de Comunidades religiosas.

Francisco Solá

Pórticos de la Rambla, núm. 26.—GERONA

LEÓN AUDOUARD

CIRUJANO - DENTISTA

Calle de la Forsa, 1, principal

Curación de las enfermedades de la boca.—Empastes, orificaciones, etc.

Extracciones sin dolor.—Dentaduras artificiales.

Telégramas

Madrid, 18 (á las 5 tarde.)—Cónstame que existen impresiones pesimistas acerca de la reclamación del Estado contra el Ayuntamiento de Barcelona sobre la propiedad de los terrenos procedentes del derribo de las murallas de esa capital.

La comisión de la Diputación catalana acaba de visitar al Sr. Romero Robledo, quien ha estado muy complaciente y expansivo, habiendo reconocido la ruina que supondrá para la producción la aprobación de los tratados de comercio.

Madrid, 18 (á las 9 noche.)—El Sr. Bonet ha conferenciado con el director general de Contribuciones habiendo obtenido la promesa formal de que se prorogará por el año actual solamente el párrafo 510 del artículo 174 de la contribución industrial.

Madrid, 18 (á las 9 noche.)—Es indudable que en virtud de las manifestaciones hechas por los Sres. Sagasta y Cánovas se ha templado algo la oposición á los tratados por parte del partido conservador, puesto que el Sr. Cánovas se contenta con modificaciones á los mismos, declarándose partidario en principio de celebrar convenios con las demás naciones.

El Sr. Sagasta le ha replicado, diciendo que con igual oposición tropezaría el partido conservador, puesto que en el *meeting* de Bilbao se opusieron á la celebración de tratados.

En el Congreso, contestando el Sr. Aguilera á una pregunta del Sr. Llorens, se ha acordado que mañana se esplane la interpelación referente á los sucesos de Valencia.

Madrid, 18 (á las 11 noche.)—Se niega que los rifeños disparasen contra nuestros quintos, ni que haya fallecido víctima de una pedrada de un moro un oficial de administración militar.

Madrid, 19, (10 mañana.)—La noticia dada por la prensa de Madrid y teleografiada á la de provincias, relativa á ciertos consejos del Papa á los peregrinos, en el sentido de que aceptaran la monarquía actual, no se han confirmado, permitiéndome informes míos particulares asegurar que el Papa no ha hablado en tal sentido.—H.

Madrid, 19 (á las 8 mañana.)—Se ha ordenado á los Gobernadores de las provincias fronterizas con Portugal que vigilen el estado sanitario de aquel reino por más que se niegue que se haya declarado el cólera en Lisboa.

Civitavecchia 19 abril (11' 50 mañana.)—Llegados felizmente ayer á las 10 de la mañana el vapor «León XIII» y el «Montevideo» por la noche conduciendo segunda expedición de peregrinos. A mediodía de hoy estaremos en Roma. Entusiasmo indescriptible.

En el «Montevideo» regresarán mañana peregrinos de la sección valenciana.